

四川担保业稳步发展 风险管理能力待加强

■ 杨斌 吴宇宸

“财富联盟”突然崩盘，汇通、安信等担保公司出事，一时间，将四川担保业推向了风口浪尖，有的商业银行更是谈民营担保色变，搞“一刀切”。但就在近期，国务院出台了最新的金融政策，要求积极发展担保和再担保行业。

在这种背景下，四川融资担保行业经营现状如何？事实真如外界猜测的那样吗？面对已出现的风险事件，四川融资担保行业又是如何应对的？带着这些问题，记者最近专访了四川融资担保业协会会长杨刚才。

行业整体运行平稳 风险总体可控

据成都商报报道，日前曝出的“汇通事件”，一夜之间给整个四川担保行业笼罩上了一层厚厚的阴云，不明真相的人纷纷怀疑“四川担保业出大事了”，各种传闻、疑虑、困惑更是如雪片般满天飞。“情况完全不是那样。”最近，四川融资担保业协会会长杨刚才在接受记者专访时强调，四川融资担保行业今年的确出现了害群之马，但那只是极少数，行业整体运行平稳，风险总体可控。

杨刚才告诉记者，四川融资担保业主要有以下几个突出特点：一是规模大。截至2014年6月末，全省已开业融资性担保法人机构443家，银担合作在保余额2444.59亿元，排名全国第一；二是支持对象广。截至2014年6月，融资担保在保户数65.20万户；三是社会贡献大。融资性担保业在促进小微企业成长、扶持“三农”、增加政府税收、增加就业等众多方面发挥着重要作用。

据介绍，2012年、2013年四川省融资担保代偿率分别为0.74%和0.66%，损失率分别为0.04%和0.4%，保持了较低水平，拨备覆盖率分别为477%和449%，实现了良好的风险覆盖。

民间借贷“害病” 融资担保“吃药”

“害病的是民间借贷、投资理财类公司，可最终受连累的却是融资担保行业。”说起近期出现的风险事件，杨刚才有点郁闷，“很多不明真相的人，包括有的金融机构，都认为是四川融资担保业出了问题，这里面存在很大的误解，对整个行业的发展是极为不公平的。”

在日前全省组织召开的一次金融座谈会，杨刚才在发言时表示，中国的融资担保行业本身特别年轻，各方面发展都不成熟，出现一点问题是正常的。从全国范围来看，担保公司出事的不少，这是行业不可逾越的阶段，它有助于大家及早发现问题，出谋划策来解决。

据悉，汇通等事件发生后，四川省融资担保业协会多次召开紧急会议商讨办法和对策，并派专职副会长到相关公司调查了解实情。今年7月份，协会召集省内9家规



● 在资本市场的完善中，担保业可以发挥独特作用。



模较大的民营融资担保公司负责人开会，共商行业在当前困境下的应对机制。会上，协会要求各担保公司开展自查自纠工作，清理整顿涉及民间借贷、理财的情况，严厉杜绝类似事件再次发生。同时，协会还积极参加省政府金融办、银监局等部门的风险处置、银担座谈等会议，积极配合相关部门处置化解行业风险。

盼更多支持 愿银行不搞“一刀切”

据介绍，在汇通事件后，多家商业银行与民营担保公司的合作基本处于停滞状态：有的商业银行不续贷、不展期，甚至提前扣收保证金，要求融资担保公司对未到期的担保贷款提前代偿，对融担公司造成了巨大代偿压力，经营非常吃力；有的银行总行甚至已明确发出通知，要求分支机构在结束既有银担业务后，暂停与民营担保公司的合作。

杨刚才表示，如果商业银行不分青红皂白，看见一点风险就“一刀切”，实力再雄厚的融资担保公司也难以承受，“我们希望政府能组织融担公司与银行对接，面对当前出现的情况区别对待、疏堵结合，要给融担公司调整经营模式、化解风险的时间和空间，否则将对整个行业造成不可估量的伤害。”

而在处置涉嫌违法违规的公司方面，杨刚才建议相关部门能给予融资担保公司更多支持，“比如司法部门在监管的前提下设立一个专用账户，用于公司的日常开支和员工工资支付、购买社保等，并在必要时让一些特困户优先受偿。”

成都有望成为中欧区域经济合作示范城市

■ 董亮

11月28日，记者从在蓉召开的“第九次中欧区域政策对话会”上获悉，中国与欧盟委员会共同确定一批城市作为试点，打造成为中欧区域经济合作示范城市，明年上半年就将确认并签订框架协议，从目前来看，成都有望成为第4个试点城市，并且是西部唯一的城市。

今年初 成都已开始申报示范城市

记者了解到，广州申请成为“中欧区域经济合作示范城市”已获批准，天津市和武汉市已按程序提出申请。“今年初，成都也开始积极申报。”成都市发改委相关负责人表示，按照国家战略发展，第四个城市锁定在了成都，此次会议的召开就获得了国家的积极支持。据悉，“中欧区域政策对话会”是第一次选在西部城市举行，国家发改委于今年5月17日至24日，应欧盟委员会区域政策总司和德国国际合作组织邀请，组织培训团赴欧洲参加了为期8天的2014年第一期“区域政策与促进地区合作全球推广项目”培训，培训人员以四川为主。当时，当地官员、企业家对成都的兴趣非常浓厚，此次来蓉参会，也是热情高涨，纷纷邀请成都派队伍去参观。“现在来看，欧盟委员会对成都成为示范城市，非常满意。”

欧盟国家 将在成都建产业园

该负责人表示，成都有望成为中国与欧盟委员会共同确定的第四个合作示范城市，前期的基础工作正在开展，成为示范城市后的2015年年度工作计划，也已经提前制定出来。

“欧洲一些国家还准备在成都设立领事馆，签证的办理等都会很方便，会吸引一批企业家来投资兴业。”该负责人告诉记者，下一步还要结交一些友好城市，与欧盟国家的城市缔结一批友好条约。目前四川省正与欧盟委员会积极接洽，考虑在天府新区建立欧盟产业园。欧盟国家还在三圣乡及二三圈层选定了试验区，进行可持续发展的探索，目前三圣乡已经确定。“有很多经验可以借鉴。”该负责人表示，成为示范城市后，这种交流合作将更加频繁，“不仅是传统的工业经济，还包括政治、文化、生态文明等全方位的交流。”

成都出台 互联网实施细则 创业资金最高支持500万

■ 韩清华 杨雪 张丽

11月28日，成都高新区举办《成都高新区加快移动互联网产业发展的若干政策》实施细则（以下简称《实施细则》）解读会，进一步划分企业及其他创业者在不同规模，不同阶段能享受的政策补贴。

据了解，举办解读会旨在推动落实成都高新区移动互联网产业发展相关政策，深入了解企业发展诉求，提升移动互联网企业服务质量，加快壮大成都高新区移动互联网产业规模。

成都高新区于2012年6月发布了全国首个移动互联网产业发展规划，并于当年出台了专项政策。截至目前，已经聚集企业505家，从业人员2.5万人，移动互联网应用及服务实现销售收入130亿元。

据了解，该《政策》从房租补贴、创业支持、人才引进等10个方向构建了完善的移动互联网生态保障体系。其中明确，房租补贴最高可享受40元/平方米，创业资金支持最高可获得500万，在全国移动互联网业界持续形成了“向西”热潮。

成都高新区经贸发展局局长鲜荣生对《实施细则》作了详细解读，他说，原有移动互联网产业发展《政策》充分考虑了企业在培育壮大和提质升位中的普遍性、特殊性需要，对于企业整体的发展具有鲜明的引导作用。在此基础上，《实施细则》从支持原则、支持标准、申报条件、申报材料、申报时间、受理部门、申报程序、资金监管8个方面，24个支持方向对移动互联网产业发展进行了详细说明，实用性和可操作性强。

其中，成都高新区经贸发展局产业推进处处长周智向记者介绍，科技创新政策和高层次人才政策支持的力度比北京、上海等地区还大，尤其是鼓励骨干人才创业的政策倾斜的力度在全国都非常大。

成都高新区管委会副主任邱旭东表示，此次细则相较之前的政策呈现出3个特点，支持的力度更大、实施的范围更宽、政策的制定更规范。只要是符合细则标准的企业都可以享受到优惠的政策。

从2012年成都高新区出台此政策以来，入驻企业得到了极大的优惠。据成都极米科技有限公司联合创始人廖杨介绍：“公司搬迁到高新区后，房租第一年全免，节约60万费用。我们公司是注册资金500万，可以得到100万的资金扶持，这极大的调动了公司创业的积极性。”

四川5家民营实体书店 获国家千万元资金扶持

■ 黄里

记者12月1日从四川省新闻出版广电局获悉，四川泸州、遂宁、南充、雅安、眉山的5家民营实体书店获国家1050万元扶持资金。

2014年，国家新闻出版广电总局和财政部继续实施实体书店扶持试点，四川是12个试点省之一。经过严格的筛选评定，泸州自强书店、遂宁川中百科书店、南充文汇购书中心、雅安博学购书中心分别获得200万元扶持资金，眉山购书中心获得250万元扶持资金。该项资金主要用于帮助优秀实体书店购置软硬件设备、支付房租、弥补流动资金不足等。

从去年开始，新闻出版广电总局和财政部在全国12个城市启动了实体书店财政扶持试点，以奖励的形式对优秀实体书店予以资助。2013年，四川省成都市有5家书店获得总计800万元资助。

四川工业经济平稳增长 攀钢等亏损大户减亏成效明显

■ 孙振宇 董世梅

全省工业经济平稳增长，工业利润划出回升曲线。据四川日报报道，四川省统计局日前发布数据，前三季度，该省规模以上工业实现利润1515.7亿元，同比增长10.5%，增速分别比一季度和上半年提高7.1和3个百分点，比全国平均水平高出2.6个百分点。

今年以来，四川省工业利润增速走势与全国情况不同。四川省7、8、9月工业利润累计增速分别为9.8%、10.8%、10.5%，回升力度加大；而全国对应各月累计增速逐月回落，分别为11.7%、10%、7.9%。

前三季度，四川省规模以上工业亏损企业亏损额为230.4亿元，比全国平均水平低9.8%，这一水平比上半年和一季度分别下降8.4和38.2个百分点。攀钢集团、天威新能源等企业减亏力度大。据测算，亏损大户的减亏支撑工业利润持续回升3个百分点以上。

此外，四川省产成品库存增幅放缓。前9月，四川省规模以上工业企业产成品库存1221.6亿元，增长9.8%，增幅较上半年和一季度分别下降1.7、3.6个百分点，增速比全国平均水平低5.3个百分点。

● 专家读数

重点行业贡献大 有喜有忧

四川省统计局总经济师熊建中：工业利润是影响企业投资、生产积极性的重要指标，其高低对整个工业投资、工业经济运行都很重要。从基本走势来看，今年四川省工业利润与全国不大一致，前者先低后高，后者先高后



低。主要原因除了去年的基数问题外，在于支撑四川省工业效益的行业更趋集中。

今年前三季度数据显示，水电行业、汽车制造业、电子信息产业的利润分别增长47%、41%、27%，3个行业的利润就占全省规模以上工业利润的近三成，对全省工业利润的增长带动超过10个百分点。今年以来，支撑四川省工业经济平稳发展的主要产业也正是上述三大产业。可见，我省着力发展和培育这几大重点产业，在今年的全省工业经济运行中发挥着重要作用。尤其是在今年，我省确定发展五大高端成长型产业，对重点产业的支持力度更大。同时，一揽子“稳增长”措施，包括规范企业收费、开拓市场、生产要素保障等也给企业营造了良好的发展环境。

需要注意的是，重点行业支撑明显，也体现出四川省工业经济效益的分布不平衡。在宏观经济下行压力加大、市场需求无明显改善的情况下，在我省工业经济中占据较大比重的传统产业经济效益没有出现明显改善。

因此，我们对工业经济效益的回升不能盲目乐观，目前支撑工业经济改善的基础和根基还不够稳固。

● 企业声音

四川雅化实业集团股份有限公司副总经理窦天明：今年是十分艰难的一年。宏观经济下行压力加大，市场不好，企业日子难过。再加上企业所处的民爆行业严重产能过剩，更是“雪上加霜”，价钱低不说，运行成本和投入也持续攀升，利润大幅下降。企业是逐利的，也只有经济效益好，发展才会有动力。民爆行业恼火，那就找个赚钱的行业。所以我们改变策略，实行民爆板块和锂业板块的双主业运行模式。截至三季度，集团营业收入10.5亿元，比上年同期增加19.7%。

● 厅局行动

四川省经济和信息化委：认真做好大企业大集团直通车服务，倾斜保障生产要素，支持重点优势企业扩产增效、多拉快跑。督促各地狠抓钢铁、有色、化工等困难行业企业分类施策帮扶。组合用好直购电、留存电等电力政策。抓好今冬明春天然气保供，进一步优化用气结构，对重点企业、重点单位用气予以倾斜保障。抓住岁末年初消费旺季，支持企业扩大优势产品销售。加大对亏损企业的帮扶指导，实行“一企一策”，支持企业优化流程、加强管理、扭亏减亏。

成都政策红利激发社会资本办医热情

■ 董小红

“以前找大医院专家来会诊需要对方医院批准，现在只用医生本人同意就可以了。”成都爱迪眼科医院院长胡玉章对记者说，得益于今年出台的一系列鼓励社会资本办医的政策，现在民营医院的日子“好过”多了。

据新华网四川频道消息，近年来国家鼓励社会办医动作频出，给民营医院发展带来福音，尤其是今年初鼓励医生多点执业、非公立医疗机构医疗服务实行市场调节价等政策更进一步促进了社会资本对医疗机构的投入。

成都锦欣医疗投资管理集团是受益者之一。今年4

月8日，在政府的“牵头搭桥”下，由澳大利亚、马来西亚两家国际大公司成立的拉姆西森达美医疗集团与其牵手合作，成为四川医疗行业首个专科中外合资项目。

记者从成都市卫生局了解到，一些社会投资者及民营医院看好当前医疗市场发展前景，纷纷新建、扩建医疗机构。如新建的成都上锦南府医院、成都双楠医院，均按照二级综合医院标准设置。同时，一些国际知名品牌的医疗机构也准备在成都新建国际医院，如美国和睦家医疗集团、新加坡百汇医疗集团等。

各地出台的具体政策也加速了民营医院的发展。以成都为例，从2010年起，成都先后从民营医疗机构用地

和贷款、申请医保定点、变更经营性质等方面出台了可操作细则。2011年3月，成都还出台了关于医生多点执业的具体办法，在全省率先启动了医师多点执业试点工作方案。

数据显示，截至2013年底，成都市民营医疗机构共5066个，占总医疗机构的63.52%；民营医疗机构床位数从2010年的1.05万张增加到2.41万张，占总床位的比例从2010年的15.09%增加到23.86%；已有二类医师多点执业（医师在与本院合作的医疗机构执业）2259人次，三类医师多点执业（医师在2个医疗机构注册执业）329人次。

■ 黄里

记者12月1日从四川省新闻出版广电局获悉，四川泸州、遂宁、南充、雅安、眉山的5家民营实体书店获国家1050万元扶持资金。

2014年，国家新闻出版广电总局和财政部继续实施实体书店扶持试点，四川是12个试点省之一。经过严格的筛选评定，泸州自强书店、遂宁川中百科书店、南充文汇购书中心、雅安博学购书中心分别获得200万元扶持资金，眉山购书中心获得250万元扶持资金。该项资金主要用于帮助优秀实体书店购置软硬件设备、支付房租、弥补流动资金不足等。

从去年开始，新闻出版广电总局和财政部在全国12个城市启动了实体书店财政扶持试点，以奖励的形式对优秀实体书店予以资助。2013年，四川省成都市有5家书店获得总计800万元资助。